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Diagramas de Lewis.



En la tabla periódica, los elementos están ordenados de acuerdo con su 

número atómico (Z) y por lo tanto, de su número de protones o electrones.*

Estructura de la Tabla Periódica de los Elementos

*En un átomo neutro, el número de protones es igual al número de electrones.



Estructura de la Tabla Periódica de los Elementos

• Los elementos químicos se ordenan según su número atómico. 

• Los elementos de una columna constituyen un grupo. 

• Los elementos de una fila horizontal constituyen un periodo.

Indican el # de la 
capa electrónica más 
externa ocupada

Indican el # de electrones 
de valencia



CAPAS Y SUBCAPAS ELECTRÓNICAS

• Al conjunto de orbitales con igual n, se les llama capa electrónica.

Ej. Todos los orbitales con n = 3 pertenecen a la tercera capa.

• Cada capa está formada por subcapas (con igual valor de n y ℓ).

Ej. Los orbitales de la tercera capa con ℓ = 2, forman la subcapa 3d.

1s
𝑛 = 1

𝑛 = 2
2s 2p

𝑛 = 3
3s 3p 3d

𝑛 = 4
4s 4p 4d 4f

2 𝑒𝑙𝑒𝑐𝑡𝑟𝑜𝑛𝑒𝑠

8 𝑒𝑙𝑒𝑐𝑡𝑟𝑜𝑛𝑒𝑠

18 𝑒𝑙𝑒𝑐𝑡𝑟𝑜𝑛𝑒𝑠

32 𝑒𝑙𝑒𝑐𝑡𝑟𝑜𝑛𝑒𝑠











Z = 1 H 1s1

Z = 2 He 1s2

Z = 3 Li 1s2   2s1

Z = 4 Be 1s2   2s2

Z = 5 B 1s2   2s2 2p1

Z = 6 C 1s2   2s2 2p2

Z = 7 N 1s2   2s2 2p3

Z = 8 O 1s2   2s2 2p4

Z = 9 F 1s2   2s2 2p5

Z = 10 Ne 1s2   2s2 2p6

Z = 11 Na 1s2   2s2 2p6 3s1

Z = 12 Mg 1s2   2s2 2p6 3s2

Z = 13 Al 1s2   2s2 2p6 3s2 3p1

Z = 14 Si 1s2   2s2 2p6 3s2 3p2

Z = 15 P 1s2   2s2 2p6 3s2 3p3

Z = 16 S 1s2   2s2 2p6 3s2 3p4

Z = 17 Cl 1s2   2s2 2p6 3s2 3p5

Z = 18 Ar 1s2   2s2 2p6 3s2 3p6

Capa completa (2 e-) 

Capas completas (10 e-)

Capas completas (18 e-) 



Capa de VALENCIA: 

• Es la capa con mayor número cuántico principal n

Electrones de VALENCIA: 

• Son los más externos, los de la capa de valencia 

𝑛 = 2 𝑛 = 3 𝑛 = 5

[Kr] 4d10 5s2 5p3



1s2 2s2 2p2

[He] 2s2 2p2

Configuración electrónica de VALENCIA 

• Muestra los e- de valencia: 

C (Z=6)

Capa interna 
(core)

e- de valencia

Capa de 
valencia



• Los átomos con frecuencia ganan, pierden o comparten electrones 
tratando de alcanzar el mismo número de electrones que los gases nobles 
más cercanos a ellos en la tabla periódica.

• La configuración electrónica del último nivel (capa) ocupado es 
fundamental para determinar las propiedades químicas de los elementos, 
ya que son esos electrones más externos, los que van a interaccionar con 
los electrones externos de otros átomos, dando lugar a las reacciones 
químicas.  

Configuración electrónica de VALENCIA 



Z = 1 H 1s1

Z = 2 He 1s2

Z = 3 Li [He] 2s1

Z = 4 Be [He] 2s2

Z = 5 B [He] 2s2 2p1

Z = 6 C [He] 2s2 2p2

Z = 7 N [He] 2s2 2p3

Z = 8 O [He] 2s2 2p4

Z = 9 F [He] 2s2 2p5

Z = 10 Ne [He] 2s2 2p6 1

Z = 11 Na [Ne] 3s1

Z = 12 Mg [Ne] 3s2

Z = 13 Al [Ne] 3s2 3p1

Z = 14 Si [Ne] 3s2 3p2

Z = 15 P [Ne] 3s2 3p3

Z = 16 S [Ne] 3s2 3p4

Z = 17 Cl [Ne] 3s2 3p5

Z = 18 Ar [Ne] 3s2 3p6 1

Capa de VALENCIA: 𝑛 = 2

Capa de VALENCIA: 𝑛 = 3

Capa completa

Capa completa (configuración estable)

Capa completa

Capa de VALENCIA: 𝑛 = 1



He 1s2

Ne [He] 2s2 2p6

Ar [Ne]  3s2 3p6

Kr [Ar]   4s2 3d10 4p6

Xe [Kr]   5s2 4d10 5p6

Rn [Xe]  4f14 5d10 6s2 6p6

Configuraciones electrónicas de los gases nobles

• Son muy estables
• los gases nobles prácticamente no reaccionan con otros 

elementos.



Electrones de VALENCIA: 

• Son los más externos, los de la capa de valencia 



Capa de valencia de los 18 primeros elementos

Grupo 1A 1 e- de valencia

Grupo 2A 2 e- de valencia

Grupo 3A 3 e- de valencia

Grupo 4A 4 e- de valencia

Grupo 5A 5 e- de valencia

Grupo 6A 6 e- de valencia

Grupo 7A 7 e- de valencia

Grupo 8A Capa completa

Periodo 1 Capa de valencia n = 1

Periodo 2 Capa de valencia n = 2

Periodo 3 Capa de valencia n = 3

……….



Configuraciones electrónicas 
de los grupos 1A y 2A

GRUPO 1A

Li [He] 2s1

Na [Ne] 3s1

K [Ar] 4s1

Rb [Kr] 5s1

Cs [Xe] 6s1

Fr [Rn] 7s1

GRUPO 2A

Be [He] 2s2

Mg [Ne] 3s2

Ca [Ar] 4s2

Sr [Kr] 5s2

Ba [Xe] 6s2

Ra [Rn] 7s2



1s2 2s2 2p6 3s2

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s² 3d¹⁰ 4p²

1s2 2s2 2p6 3s2 3p5

N de la capa de valencia Periodo

No. e- de valencia Grupo

Grupo 2A

Periodo 3
Z = 12 Mg

Grupo 7A

Periodo 3
Cl

Grupo 4A

Periodo 4
Ge

¿Cómo se determina la ubicación de un 
elemento en la Tabla Periódica?



Determine el grupo y el período del sistema periódico, al cual

pertenecen los siguientes elementos, determinando sus respectivas 

configuraciones electrónicas, a partir de sus números atómicos: 17, 56, 

33, 16, 30, 24. Indique el nombre de cada uno.

Solución:

Z = 17: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5

7 electrones de valencia, pertenece al grupo VII A (ó 17) 

número cuántico más alto = 3, pertenece al tercer período.

Z = 56: [Xe]54 6s2

Número cuántico más alto = 6 → 6º período 

2 electrones en la última capa → Grupo II A ó 2. 

Z = 33:  [Ar]18 4s2 3d10 4p3 4º Período, Grupo V A (ó 15). 

Z = 16:  [Ne]10 3s2 3p4 3er Período, Grupo VI A (ó 16).

Z = 30:  [Ar]18 4s2 3d10 4º Período, Grupo II B (ó 12), Zn.

Z=24:  [Ar]18 4s1 3d5 4º Período, Grupo VI B ó 6

Elemento de transición, presenta anomalía en el llenado de orbitales



[Ar] 4s2 3d10 4p1

Periodo n de la capa de valencia

Grupo No. e- de valencia

¿Cómo se determina la configuración electrónica 
conociendo la ubicación del elemento en la Tabla Periódica?

Periodo: 3
Grupo: 1A

1s2 2s2 2p6 3s1Na

Periodo: 4
Grupo: 3A

Ga





H C Mg Al

• El símbolo de Lewis para un elemento consiste en el símbolo químico del 
elemento más un punto por cada electrón de valencia.

• Los puntos se colocan en los cuatro lados del símbolo atómico: arriba, abajo, 
a la izquierda y a la derecha. Cada lado puede dar cabida a dos electrones 
como máximo. Los cuatro lados del símbolo son equivalentes; la colocación 
de dos electrones en un lado o de uno a cada lado es arbitraria.

Li P O Br

1s1                      [He] 2s2 2p2                 [Ne] 3s2               [Ne] 3s2 3p1

[He] 2s1                [Ar] 3s2 3p3             1s2 2s2 2p4             [Ar] 4s2 4p5

Diagramas de Lewis



Símbolos de puntos de Lewis para los elementos representativos y los gases 
nobles. El número de puntos desapareados corresponde al número de enlaces 
que un átomo del elemento puede formar en un compuesto.

Diagramas de Lewis



• Los átomos con frecuencia ganan, pierden o comparten electrones tratando 
de alcanzar el mismo número de electrones que los gases nobles más 
cercanos a ellos en la tabla periódica (tienden a estar rodeados por ocho 
electrones de valencia).

Regla del octeto


